

多措并举治理跨境电信网络诈骗

张天培

8月29日,一举捣毁盘踞在印度尼西亚巴淡岛的特大电信网络诈骗犯罪窝点,成功抓获88名电信网络诈骗犯罪嫌疑人;9月6日,缅甸相关地方执法部门集中向我方移交涉诈犯罪嫌疑人1207名,以及一大批作案工具……近期,中国警方积极开展警务执法合作,与印尼警方以及缅甸相关地方执法部门等开展联合打击行动,打掉多个盘踞在境外的电信网络诈骗窝点,抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人,严厉打击了诈骗分子嚣张气焰,对跨境从事电信网络诈骗犯罪行为形成持续震慑。

近年来,电信网络诈骗犯罪呈现出产业化、集团化和国际化等显著特征,虽然各国不断进行严厉打击,但仍然高发多发,同时催生了网络赌博、偷渡、人口贩卖等一系列违法犯罪行为,严重影响各国人民的人身财产安全,给各国社会稳定带来重大隐

患。从事电信网络诈骗的不法分子,往往将犯罪窝点隐匿在监控盲区,企图钻法律漏洞,躲避严厉制裁。有效防止电信网络诈骗滋生蔓延,大有必要,刻不容缓。

合作打击跨境电信网络诈骗犯罪,是国际社会的广泛共识。近年来,我国公安机关积极与各国各地区相关机构与组织共同进行反诈行动,捣毁境外诈骗窝点、逮捕遣返犯罪嫌疑人、拦截非法外流资金,以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业的行动,凝聚起打击电信网络诈骗的合力。今年以来,公安部陆续派出工作组赴菲律宾、柬埔寨、老挝等多个国家开展国际执法合作,持续推进相关联合行动,向境外电信网络诈骗集团发起凌厉攻势,在一定程度上遏制了此类犯罪高发态势。

同时要看到,各国合作仍面临难题和挑战。比如,各国对电信网络诈骗执法标准以及重视程度不同,导致办理跨境电信网络诈骗犯罪案件时,经常遇到取证难、抓捕难、

遣返难、追赃难等问题;有的犯罪分子在境外地区长期居住,甚至加入了居住地国籍,在司法协助制度相对不完善的情况下,利用法律漏洞逃避抓捕后的引渡和制裁。

由此而言,铲除跨境电信网络诈骗犯罪土壤,必须坚持全链条纵深打击。针对当前跨境电信网络诈骗犯罪产业上游窝点、幕后组织者藏匿于境外等关键案情,要进一步积极开展国际执法合作。境外不是电信网络诈骗打击盲区,也不是可以逍遥横行的法外之地。在尊重各国法律法规的基础上,加强警务活动交流与情报信息共享,最大化推动司法合作,强化司法协助,提高打击的力度和效率,将对跨境电信网络诈骗犯罪进一步形成有力震慑。此外,还要全面推进我国边境立体化防控体系建设,切断不法分子出国从事电信网络诈骗活动的渠道。

电信网络诈骗犯罪是一种可防性犯罪,要坚持关口前移、预防为先,综合采取

多种防范措施,最大限度预防案件发生、减少群众财产损失。非重拳不足以惩恶。对电信网络诈骗犯罪必须始终依法从严惩处,对在境外实施诈骗等情形也绝不姑息。对侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等上下游关联犯罪,同样要依法打击和惩处,斩断跨境电信网络诈骗犯罪的黑灰产利益链,全力挤压电信网络诈骗犯罪空间。

加强宣传教育,构建全民反诈格局,促进人民群众识骗防骗意识能力提升,是解决电信网络诈骗问题的重要方面。各地区各部门通过创新电信网络诈骗事前预防方式方法,让群众深刻了解、认识电信网络诈骗的手段和危害,提高对涉诈信息的警惕性,增强对电信网络诈骗行为的辨识力,有助于在全社会形成共同抵制、共同防范电信网络诈骗违法犯罪的浓厚氛围,让电信网络诈骗无处遁形,更好保障人民群众人身财产安全。

城市绿化

切勿“贪大求洋”

刘怀丕 翟濯

随着季节交替,不少城市更新时令花草,扮靓城市“容颜”。但个别地方花大价钱、费大力气引进奇花异草、名贵树木,在采购和管护上花费了大量人力、物力、财力。城市绿化应坚持因地制宜、科学规划,真正做到为百姓植绿、为群众造福。

奇花异草之所以在个别城市绿化中存在市场,原因不一而论。有的是追求视觉效果,认为名贵花种花朵更大、色彩更艳、看点更足,更容易做好城市绿化的表面文章;有的是追求“花园城市”称号,急于打造“网红景观”“流量高地”,树立城市发展新“名片”;有的是以自我感觉代替群众感受,忽略了本地实际自然条件……凡此种种,本质上是“生态形式主义”思想在作祟,念歪了“绿化为民”这本经。当下全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要以此为契机,树立正确的城市绿化观,避免出现急功近利、铺张浪费等现象。

城市绿化的目的,是让城市成为人与自然和谐共生的美丽家园,而不是贪美求贵。使城市绿化有效服务于当地生态环境、人居条件、交通道路的提质改善,真正让群众亲近绿色、亲近自然。城市绿化要走科学、生态、节俭的路子,综合考虑绿化的经济性、适宜性、可靠性,选择兼具性价比和生长性的植被苗木,提高城市绿化效率,降低绿化管理成本。与此同时,要坚持因地制宜,结合当地土质、气候、水资源等自然禀赋,安排适宜品种,不搞一刀切。

城市绿化是普惠的民生工程,也是展示城市治理水平的重要窗口。遵循科学规律办事,统筹兼顾民生与环境,才能把城市绿化这件好事办好、实事办实。

通报典型问题

贵州省纪委监委近日通报8起党员和公职人员酒驾醉驾典型问题,切实督促党员干部、国家公职人员增强廉洁自律意识和法纪意识,自觉抵制酒驾醉驾行为及背后“四风”问题。
新华社 朱慧卿 作



拼搏,为了心中那束光!

姚友明

杭州亚运会中国体育代表团12日成立,886名运动员将参加38个大项、407个小项的角逐。自1982年第九届亚运会开始,中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。期待中国健儿在家门口为国争光的同时,也能继承并发扬无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作和顽强拼搏的精神,努力在亚运会再来中国的荣耀时刻,让“东道主”办赛精彩的同时也实现参赛出彩。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事,也是中国体育检验备战巴黎奥运会成果极为重要的“期中考试”“模拟考试”。

中国代表团参赛运动员中,既有初出茅庐的年轻小将,也有征战过多届奥运

会、亚运会的元老。作为竞技体育精英,挑战极限、争取胜利毫无疑问是应有之意。然而胜利从来就不是唾手可得的,想要赢得荣誉,既需要运动员长期刻苦训练,也需要教练员和工作人员本着科学务实的态度,在具体的训练方式方法上探索创新。中国乒乓球队、跳水队之所以能长盛不衰,与其管理者、教练员对这两项运动高出对手许多维度的认知和理解不无关系。在中国游泳队,既科学合理又生动有趣训练体能的方法,也为泳将们劈波斩浪提供了“硬核”支撑。尊重科学规律,利用科研成果,中国体育在建设体育强国的路上不断迈出新出的坚实步伐。

另一方面,在家门口作战,我们要“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”,中国运动员要确保在反兴奋剂、赛风赛纪以及文明礼仪等方面不出任何问题,在亚洲乃至世界范围内,成为公平竞赛的

引领者和倡导者。

五年前的雅加达亚运会,中国健儿向亚洲展现了中国青年的全新形象,也有许多精彩瞬间被珍藏在大体育迷的记忆中。苏炳添百米夺冠后仰天长啸,“仰泳王”徐嘉余在泳池里勇夺五金,郎平在自己初次参加亚运会40年后,率领中国女排一路过关斩将,最终问鼎冠军……让人们更感怀的是中国前两次承办亚运会的精彩时刻:忘不了1990年的北京亚运会,一曲《亚洲雄风》和吉祥物“熊猫盼盼”一起,向亚洲展示了中国人的热情好客和豪迈风采;忘不了2010年的广州亚运会,人们在海心沙广场举办开闭幕式,中国体育人面朝东方、扬帆启航,让体育的荣耀光耀亚洲,让体育的力量鼓舞人心。

杭州亚运会即将拉开大幕,“潮涌”时刻将至,让我们衷心祝愿为心中那束光奋力拼搏的“弄潮儿”们好运!